

就事论世

诺贝尔赏金与诗歌“天才”

前两天，就惊闻安徽某诗人角逐诺贝尔赏金的奇闻。说实话，这消息让我嫉妒。

身为资深文青，十几年前我也聊发过少年轻狂。在苦闷的夜色下，我每次跟同学喝了几瓶五角钱的啤酒，吮吸了几只又辣又咸的螺蛳后，就会头脑发胀，意淫过诺贝尔赏金。

一晃十几年过去，资浅文青熬成资深文学中年。如果我无聊一点，如果我是局长，如果我手里握着批条子的公章，我相信，普天之下必有几个马屁精腆着脸来请我去领博士帽和诺贝尔赏金。坐在办公室里胡思乱想时，我可能还保存有一

点小小的理智。可是被人马屁多拍了几下，喝彩声多听了几次，我难免会脑子进水，觉得自己才华爆棚，诗臭熏天，踩着醉步，一脚一脚地出去，走到斯德哥尔摩那屯里，让翠花上酸菜，吃肉喝酒，一醉方休。

这种事，过去颇有过几次，让平庸的生活风生水起。十几年前，有一个姓汪的闷骚湿人，在北大、清华叹诗，突然滑行到我们学校。汪诗人在讲台上摆扑食，作睥睨众生状，一副诺贝尔赏金舍我其谁的架势。汪老湿一本正经地在台上摆出了托尔斯泰、巴尔扎克等尊神，然后很谦虚地说：我嘛，跟他们没法

比，我最多世界上排名第六。汪老湿一言既出，听众立马狂吐。

曾有欧陆英格蓝或法兰绒记者问起鲁迅大师提名诺贝尔赏金之事，鲁大师却谦虚地说：我不配得诺贝尔赏金，我看别人也不配。鲁大师是现代摆活文祖师爷，崇拜者成千上万，能烧上高香磕几个响头的，都激动得遍地潮湿。他老人家把白话文摆活得这么出神入化，享誉海内外久矣，他都不配得诺贝尔赏金，别人怎么得了这失心疯了呢？

上个世纪八九十年代，文学在人们心目中还有点阿司匹林效用，作男作女和湿人们，都还认真地搞出了几个有影响的标兵，却没有听说他们谁闷骚过诺贝尔文学赏金。他们那个时代操练文学，还有点真情实感。

网络时代，故事流水账如水龙头浇菜园子般满地，诗歌分行更是吃了巴豆拉稀般容易。静极思动，富贵思淫，诗歌和散文就变成某些官员和老板身旁的粉头。在这个追新逐臭的拜金主义时代，安徽某个偏僻角落石头缝里突然蹦出个肥头大耳啤酒肚双下巴的诗歌天才，要爬到月桂树上摘取诺贝尔赏金，也着实可喜可贺。叶开

以芙蓉姐姐为美

最近，一个叫朱家雄的作者声称，有一些70后作品已经值得“经典化”，尤其是他本人的《校花们》，应该是70后作家群迄今为止所创作出的成就最高的一部（至少也是成就最高的之一）。

这腔调未免也太“芙蓉姐姐”了点。对自己有自信，所以说自己的作品好，这没什么，李杜当年也都曾自吹自擂过，问题是，这种事情说到底是要讲究艺术性的，你不能把别人都给雷翻了，还怪别人胃功能不够好。用陈大导演的话说就是，人不能无耻到那个程度。

更要命的是，被点名的那些70后作家被殃及。假如芙蓉姐姐说，“以下这些人可以跟她并列为当世绝色美女”，你还会相信她说的那些“以下”是美女么？

我们这个时代确实比以往任何一个时代都更需要“经典”，因为，人生有涯，生命终有竟时，

而我们所面临的书却前所未有的多。但这并不意味着因此就可以降低“经典”的标准。就我的理解来说，一部不会被世界遗忘的作品才可以称为“经典”。

假如70后的那些作品可以称为“经典”，那么60后作家甚至80后作家们有没有一些作品可以称为“经典”？每10年就出那么多“经典”，汉语文学未免也过于“壮观”了一些。

我的一个时尚达人朋友曾经向我这个“时尚盲”普及知识说，这个世界上称得上顶级品牌的，其实也就只有迪奥、香奈儿、华伦天奴等寥寥几个而已，余者一蟹不如一蟹。坦率点说，假如以此标准类推的话，真正称得上“经典”的小说其实也并不是太多，而70后作家群的作品，大抵也就是美特斯邦威、班尼路之类的水准，距离迪奥、香奈儿、华伦天奴们的距离还差着怕是不下十万八千里哪。

刘放

一笑之

关于鸟的逸事

夜读新版《笑林广记》，偶然翻到一篇小文：

爪哇国的国鸟委（国鸟选拔委员会的简称，下同）公告天下：民主推选国鸟。

众网民以为娱乐，公推尖嘴鸟为不二鸟选，遂提交《关于推选尖嘴鸟为国鸟的提案》，列5大理由，且附议者十之八九。民意不可违，国鸟委无奈宣布：尖嘴鸟当选为国鸟。

尖嘴鸟既成国鸟，从此禁打、禁灭，开启尖嘴鸟满天飞的新纪元。国鸟委还为此专门成立了尖嘴鸟保护办公室，建立了尖嘴鸟生养示范基地，供全国各地代表团观摩学习。

在国鸟委模范带头的指引下，国兽委、国禽委、国虫委……等国字号打头的委员机构先后效仿成立，选拔工作也在接续实施之中……

由于鸟鱼虫兽等各个机构快速壮大，最后，经各委员会协商：成立统一协调部门。于是，便公推国鸟委为常任机构，并把牌子换成：国家森林公园部。

至此，国鸟委正式升格为部级部门，国鸟尖嘴鸟也顺理成章地成为国之神鸟。 喻德武

娱人千虑

山寨周杰伦

广告开头，几个小妹妹问“周杰伦”：“周哥哥，学技术找哪所学校好？”假周杰伦模仿真周杰伦的动作和声音回答道：“奔幸福大道，到××技工学校。”——这是新版“山寨明星代言人”广告。

电视综艺节目曾流行过一阵子模仿“明星脸”，不过现在已经基本没什么观众了。没想到那些沉沦民间的“明星脸”们在另一块“阵地”上找到了用武之地。媒体将他们称为

“山寨明星代言人”不无道理，因为他们和眼下正在火爆的“山寨机”有着两个最为重要的相似之处：高仿真、低价格。

在网络时代，“恶俗”总是能吸引到一些眼球的，网民们纷纷表示，自己被“雷”着了，按照广告中的“人海战术”理论，总会有人记得广告主旨的，于是，效益便产生了。

与正牌明星少则几十上百万，多则上千万的代言费用相比，选择“山寨明星”性价比

比很高，只是，透过这种行为的娱乐元素表面，也隐隐感觉到有很多令人不吐不快的东西存在。比如，这些“山寨明星”是不是伤害了正版明星的正当权益？再者，“山寨明星”代言的机构或者产品是不是涉嫌不正当竞争？

已经有律师认定，“山寨明星”本身并不侵权。但如同山寨机迟早要从市场上消失一样，“山寨明星”也只能是昙花一现。 韩浩月

辉笔而就

征服女人没那么简单

男人常说：要征服女人，首先要征服她的心。乍一看，这句话似乎很有道理，但女人接受一个陌生男人，并不是从心开始，而是一个复杂而漫长的过程。

女人接受一个陌生男人，首先是从眼睛开始的。网络上流行“见光死”，即使男女双方之前谈得多么情投意合，一旦露出庐山真面目，相貌仪表就成了一道坎。

有很多男人错误地认为，只要天天把“我喜欢你”“我爱你”“你真漂亮”等等赞美

四大才子也好，李白杜牧也好，如果他们个个长得像张飞或李逵，动不动就张牙舞爪，即便是满腹才学，发生在他们身上的绯闻也会大打折扣。

过了眼睛这一关，接下来便是听。女人要听男人对她说些什么，能不能激起她心里的浪花，然后决定是继续听下去，还是捂起耳朵去和兔子赛跑。

有很多男人错误地认为，只要天天把“我喜欢你”“我爱你”“你真漂亮”等等赞美

的话挂在嘴上，就征服了女人的芳心。这是男人错把女人的大脑当成了烤白薯，熟也白薯，不熟也白薯。男人即使说了一万句话，可能打动她的就只有那么可怜的几句。

看也看了，听也听了，如果一个女人准备接受一个男人，她接下来会把心窝子里的话全掏出来。对男人来说，就是一场情商测验，她是想检验面前的这个男人是不是自己需要的那个他。 擦面杖

生的照片相比。也还没有什么写手的作品可以说是到了“受到广大网民的欢迎”的程度。在这个意义上，最流行的文化产品是网络音乐、游戏，这里的音乐说的是《两只蝴蝶》而不是《青花瓷》，游戏说的是《斗地主》而不是《WOW》。可以阅读的文本都在十名开外。

和中国人口的大众相比，2点4亿网民都是小众。真正让人们在电视机前如痴如醉，让广告商大把撒钱的还是弱智电视连续剧。张纪中在网上满头是包，但还是不断把金庸的小说拍成电视剧，原因并不是他心理素质好，而是在于收视率和广告费。今天看起来热闹的，都是做小众之中的小众而已。一旦小众没有筛选好，无论做什么都玩不下去。

都觉得周围有足够的精英人群，事实上，这个人群大概根本不存在。即便存在，也未必消费你觉得他们应该消费的产品。 和菜头

24小时读者热线
96060

新闻爆料 投诉求助 报纸订阅
广告咨询 便民服务

现代快报